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(57) Пристрій для визначення концентрації поляр-
них рідин у розчинах, що містить корпус і місцевий
опір, який відрізняється тим,  що додатково міс-
тить два електроди, вольтметр із вхідним опором,
датчик температури, при цьому місцевий опір ви-
конаний у вигляді пористої перегородки або капі-
ляра, перед вхідною та вихідною поверхнями якої
розташовані електроди.

Корисна модель належить до вимірювальної
техніки і може використовуватись в нафтогазовій,
нафтохімічній, харчовій, легкій галузях промисло-
вості для визначення концентрації різноманітних
полярних рідин у розчинах.

Відомі вимірювачі концентрації розчинів рідин,
що складаються з послідовно з'єднаних генерато-
ра, давача, вимірювального моста та індикатора
[Авторське свідоцтво СРСР №184511, кл. G01N
27/02, 1964; авторське свідоцтво СРСР №254857,
G01N 27/02, 1968].

Недоліком цих пристроїв є відсутність повного
балансу моста з причини реактивної складової
провідності розчину, неоднозначність залежності
вихідної напруги від концентрації, а також низька
точність вимірювань.

Вимірювач концентрації розчинів рідин за ав-
торським свідоцтвом СРСР №428264 кл. G01N
27/02, 1971 р., окрім зазначених в попередньому
прикладі послідовно з'єднаних генератора, давача,
містить віднімач та індикатор, але також має недо-
статню точність вимірювання, яка обумовлена
реактивною складовою провідності розчину та її
залежністю від деяких неконтрольованих параме-
трів розчину.

Відомий концентратомір рідини [Авторське
свідоцтво СРСР №798544 G01N 9/36 (прототип)],
дія якого основана на способі визначення концен-
трації бінарних розчинів рідин. До складу концент-
ратоміра входить трубопровід, звужувальний при-
стрій та вимірювач тиску, причому, звужувальний
пристрій - це насадка з співвідношенням довжини
до діаметру її вхідного отвору 4-6, з кутом конус-
ності на виході 5-8° і співвідношенням діаметру

трубопроводу до діаметру вхідного отвору не ме-
нше 4, а вимірювач тиску, розташований на наса-
дці на відстані 1-2 діаметрів з боку входу рідини.
Завдяки зазначеній насадці, при русі рідини при
певних витратах створюється кавітаційний режим,
тиск якого дорівнює тиску насичення парів розчину
при температурі потоку. Тиск насичення однознач-
но зв'язаний з концентрацією розчину.

Недоліком концентратоміра є недостатня точ-
ність визначення концентрації та необхідність під-
тримання кавітаційного режиму течії розчину рі-
дин.

В основу корисної моделі покладено задачу
вдосконалення пристрою для визначення концен-
трації полярних рідин у розчинах шляхом зміни
принципової схеми вимірювання за рахунок вве-
дення додаткових засобів вимірювання та зміни
конструкції, місцевого опору, що дозволить підви-
щити точність визначення концентрації полярних
рідин у досліджуваному розчині.

Поставлена задача вирішується завдяки тому,
що у пристрій для визначення концентрації поляр-
них рідин у розчинах, що містить корпус і місцевий
опір, згідно з корисною моделлю, додатково вве-
дено два електроди, вольтметр із вхідним опором,
давач температури, при цьому, місцевий опір ви-
конаний у вигляді пористої перегородки або в ін-
шому виконанні з еквівалентним гідравлічним опо-
ром, перед вхідною та вихідною поверхнями якої
розташовані електроди.

Принцип, закладений в основу побудови нової
конструктивної схеми визначення концентрації
полярних рідин, ґрунтується на наступному.

Відомим є електрокінетичне явище утворення
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на поверхні твердого тіла подвійного електричного
шару при русі рідини відносно цієї поверхні, який
зумовлює різницю потенціалів на межі тверде тіло
- рухома рідина [Адамсон А. Физическая химия
поверхностей. Пер. С англ. - М.: Мир, 1979, гл. IV,
с. 163]. При протіканні рідини через пористу пере-
городку індукується, так званий, потенціал проті-
кання - різниця потенціалів при механічному пере-
міщенні рідини по відношенню до поверхні
твердого тіла при прикладанні перепаду тиску Δр:

Е=ΔpDζ/(4πηx),
де D - діелектрична проникність середовища, ζ

- коефіцієнт, який має назву "ζ-потенціал"; η - кое-
фіцієнт динамічної в'язкості рідин; х - товщина по-
двійного електричного шару.

Для досягнення зазначеної мети досліджувана
рідина рухається по трубі з поперечною пористою
перегородкою. Завдяки гідравлічному опору пори-
стої перегородки утворюється деякий перепад
тиску до і після перегородки, а між шарами рідини
безпосередньо перед вхідною та вихідною повер-
хнями перегородки індукується потенціал проті-
кання, який вимірюється за допомогою електродів
та вольтметра. Зазначена різниця потенціалів од-
нозначно залежить від концентрації досліджуваної
рідини.

На фігурі подано схему пристрою для визна-
чення концентрації розчину полярних рідин за
принципом вимірювання потенціалу протікання
при русі розчину через пористу перегородку.

Пристрій складається з крану 1, корпусу 2, по-
ристої перегородки 3, мірника рівня 4, шкали 5,
електродів 6 та 7, вольтметра 8, термометра 9,
збірника 10.

Пристрій працює наступним чином. Відфільт-
рованим від механічних домішок досліджуваним
розчином рідин при відкритому крані 1 промивають
пристрій. Потім кран 1 закривається і корпус 2
пристрою з пористою перегородкою 3 через мірник
рівня 4 заповнюється досліджуваним розчином до
верхньої мітки шкали 5 на бічній поверхні зазначе-
ного мірника. При відкриванні крана 1 досліджува-
ний розчин буде рухатися самопливом всередині
корпусу 2 зверху вниз крізь пористу перегородку 3.
У випадку полярності розчину біля поверхонь пе-
регородки 3 індукується різниця потенціалів, яка

вимірюється електродами 6, 7, виконаних на усе-
реднення результатів вимірювання у вигляді сітки,
та вольтметром 8 з великим вхідним опором. Тер-
мометр 9 фіксує температуру розчину, який виті-
кає до збірника 10. Дослід закінчується при досяг-
ненні рівня розчину в мірнику 4  нижньої мітки
шкали 5. Після цього кран 1 закривається, а роз-
чин із збірника 10 переливається в мірник 4 для
повторення досліду. По завершенні вимірювань
потенціалу протікання пристрій звільняють від до-
сліджуваного розчину і внутрішні поверхні корпусу
2 промивають дистильованою водою.

Діаметр мірника 4 в п'ять і більше разів пере-
вищує його висоту, що при зменшені рівня дослі-
джуваного розчину в ньому від верхньої до ниж-
ньої міток шкали 5 суттєво не змінює швидкості
руху розчину через пористу перегородку 3 в про-
цесі досліду з вимірювання потенціалу протікання.

Як пориста перегородка 3 може бути застосо-
ваний крупнозернистий керамічний фільтр, що
широковживаний в лабораторній практиці з хімії.
Конструкція пристрою передбачає можливість за-
міни виконання місцевого опору у вигляді пористої
перегородки на інше виконання з еквівалентним
гідравлічним опором.

Електроди 6, 7, які ізольовані від корпусу при-
строю 2, розташовуються на відстані до 0,5-0,7мм
від поверхонь пористої перегородки 3. Корпус 2,
з'єднувальні провідники від електродів 6, 7 до
вольтметра 8, а також сам вольтметр 8 екрану-
ються, а екрани - заземлюються.

Величина потенціалу протікання залежить від
концентрації переважаючого компонента в дослі-
джуваному полярному розчині рідин. За наперед
відомими концентраціями розчину експеримента-
льним шляхом знаходять графічну залежність по-
тенціалу протікання від концентрації та темпера-
тури розчину. В подальшому цей графік
використовується для визначення концентрації
розчину за виміряними в досліді потенціалом про-
тікання та температурою.

Експериментальна залежність потенціалу про-
тікання від концентрації полярного розчину рідин
при фіксованій його температурі може бути апрок-
симована багаточленним поліномом.
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